
A030 做自己的主人 p.1 

公視兒少教育資源網 生命教育課程 
做自己的主人 

 

(一)設計理念： 

日常生活當中，孩子常常會遇到兩難的問題，大部分的孩子常常會無法以多方的思考作為基準，

做出最好的判斷。因此，希冀透過本課程，讓孩子學會主動積極的思辨方法，進而將此思考模式

內化成一種生活的習慣。 

 

(二)單元架構圖： 

 

 

 
 

(三)單元內容： 

領域/科目 品格實踐 領域 設計者 黃舒榆、林怡廷 

實施年級 第二學習階段  三、四年級 
教學 

節數 
5節 

實施類別 跨議題融入 
實施 

時間 
領域/科目:品格實踐 

單元名稱 做自己的主人 

設計依據 

核心 

素養 

總綱 

核心素養 
A2系統思考與解決問題 

領域 

核心素養 

具體內涵 

綜-E-A2 

探索學習方法，培養思考能力與自律負責的態度，並透過體驗與實踐

解決日常生活問題。 

學習 

重點 

學習表現 1a-II-1 展現自己能力、興趣與長處、並表達自主的想法和感受。 

學習內容 

Aa-II-1 自己能做的事。 

Aa-II-2 自己感興趣的人、事、物。 

Aa-II-3 自我探索的想法與感受。 

 

  做自己的主人 

  
要站 

哪一邊？ 

  
聰明與 
愚笨？ 

  雙贏思考 

  
情境 
大考驗 

  玩轉視角   
生命倫理 
四原則 

  
WIG 

大富翁 

  
超級 

重要目標 
  
實踐回饋 
反思修正 
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生命教

育議題 

融入 

學習主題 □哲學思考  □人學探索  □終極關懷  ■價值思辨  □靈性修養 

實質內涵 

生 E6 

從日常生活中培養道德感以及美感，練習做出道德判斷以及審美判

斷，分辨事實和價值的不同。 

教材來源 自編、公視影片《熊星人和地球人｜EP14：聰明與愚笨》 

教學設備 電腦、投影機、課程簡報、學習單、回饋小卡 

學習目標 

1. 透過影片了解價值澄清的問題。 

2. 從日常生活中培養道德感，練習做出適當的判斷並能說出理由。 

3. 能落實在生活中做出正確的行為。 

 

 

學習活動設計 

學習活動內容及實施方式(含教學策略) 時間 學習評量 

 

活動一：要站哪一邊 

 

(一) 引起動機：教師進行數學布題 

「將五個披薩平分給四個人，每個人可以分到幾個披

薩？」請將做法畫出來。 

〈方法一〉 

〈方法二〉 

 

老師：兩個答案都一樣，你們覺得哪一種方法比較好？ 

學生選方法一：比較快、省時間、不需要擔心會切不平均…… 

學生選方法二：這樣可以每一種口味都分到…… 

 

老師：兩種數學方法都能算出答案，但你們卻覺得方法一比較

好，比較厲害，比較節省時間、比較聰明，那你們覺得

什麼是聰明呢？我們來看公視【熊星人與地球人】是怎

麼看「聰明與愚笨」。 

 

播放影片：《熊星人和地球人｜EP14：聰明與愚笨》 

 

(二) 發展活動：透過《熊星人和地球人｜EP14：聰明與愚笨》

（2’49～6’22）進行價值移動與兩難的情境營造。 

 

一、教師提問： 

「我們可以藉由考試來界定聰明和愚笨嗎? 」 

「為什麼要考試？考試的意義是什麼？」 

「你會用什麼方法來定義聰明/愚笨？」 

 

二、價值移動：請依照你的選擇，站到該區。 

1. 可以用考試來界定聰明：站教室左半邊。 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量： 

能清楚表達自

己的理由 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量： 

能說出行為選

擇背後的理由 
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2. 無法用考試來界定聰明：站教室右半邊。 

3. 考慮中：站在中間區。 

 

三、各區學生輪流發表，做這個選擇背後的想法。 

 

四、師生共同討論： 

1. 定義「聰明」的意思。 

2. 學生擬答：紙筆考試？實作?表演?唱歌？畫畫？跑步？ 

 

五、教師提問： 

「考得好就是聰明嗎？」 

 

六、價值移動：請依照你的選擇，站到該區。 

1. 考試考得好就是聰明：站教室左半邊。 

2. 考試考不好就是不聰明：站教室右半邊。 

3. 考慮中：站在中間區。 

 

七、各區學生輪流發表，做這個選擇背後的想法。 

 

八、影片欣賞 

《熊星人和地球人｜EP14：聰明與愚笨》（7’54～11’38） 

 

九、教師提問： 

「影片中的小黑熊答對這兩題怪題目就是聰明嗎? 」 

 

十、價值移動：請依照你的選擇，站到該區。 

1. 我認為小黑熊是聰明的：站教室左半邊。 

2. 我不認為小黑熊是聰明的：站教室右半邊。 

3. 考慮中：站在中間區。 

 

十一、各區學生輪流發表，做這個選擇背後的想法。 

 

十二、師生共同進行討論。 

 

十三、再次選擇： 

了解大家想法後，大家再做一次選擇，但只有 2個選項： 

1. 我認為小黑熊是聰明的：站教室左半邊。 

2. 我不認為小黑熊是聰明的：站教室右半邊。 

 

十四、教師提問並引導思考： 

「有哪些同學換了位置？為什麼？」 

 

十五、師生共同進行討論。 
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十六、教師提問： 

「你覺得什麼樣的表現才是聰明呢？為什麼？」 

學生：我覺得不是自己的東西就不要拿這樣就是聰明。 

學生：我覺得上課專心就是聰明的學習。 

老師：那有沒有共通的原則可以幫助我們來做出聰明的選

擇呢？ 

學生：生命教育四原則(不受傷、尊重自主、公平正義、行

善) 

 

十七、師生共同進行討論。 

 

十八、教師小結： 

每個人都有自己的專長，在不同的地方發揮長才，這才是

真正的聰明。 

 

———————————第一、二節結束————————— 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

10分鐘 

實作評量： 

能與同學依教

師任務進行討

論 

 

活動二：情境大考驗 

 

(一)引起動機： 

上次我們討論到大家對聰明的看法，如果大家真的遇到問

題，你覺得自己可以想出什麼聰明的方法呢？有信心的請舉

手。 

 

一、《生活情境大考驗之到底是聰明還是不聰明》： 

情境一：一整天不說話 

情境二：從台北走路到高雄 

各區學生輪流發表，做這個選擇背後的想法。 

 

(二)發展活動： 

 

一、教師說明《玩轉視角》的規則與進行流程。 

情境設定： 

    校外教學我們需要過河到對岸，沒有交通工具可以載

我們過去，但是河裡有食人魚，我們要怎麼過河？請各組

想出一個最好的渡河攻略。 

    下一節課，各組要拍好影片，讓全班做選擇並一起做

討論。 

 

二、全班分組討論劇本。 

 

三、各組進行劇本排練。 

 

四、各組拍攝影片。 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

60分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量： 

能完成教師的

任務 

 

 

口頭評量： 

能說出自己對

各組情境的看

法 

 

實作評量：能

完成教師的任

務 
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五、教師播放各組影片。 

《過河攻略一》砍樹做獨木舟 

《過河攻略二》拿東西鐵板丟食人魚 

《過河攻略三》跟哆啦 A夢借撈魚網撈食人魚帶回家加菜 

《過河攻略四》搭建石牆 

 

六、教師提問： 

「大家應該都覺得自己的攻略最聰明，需要有共通的方法或

原則來判斷哪個最聰明，覺得可以用什麼方法呢?」 

 

七、師生共同討論。 

 

八、教師說明生命倫理四原則 

1.不傷害原則－不傷害自己或他人 

2.行善原則—做好事，關心他人 

3.公平正義原則—不偏私，合理處置 

4.尊重自主原則—尊重每個人的意見 

 

九、練習用「生命倫理四原則」套回情境劇中情節協助判斷。 

 

十、師生討論與分享。 

 

十一、教師總結： 

生活中的任何事情，會讓你猶豫、遲疑到底有哪些事情，

都可以想一想，透過思考讓你做出更好的選擇。 

 

(三)綜合活動： 

 

一、教師提問：「今天你學到了什麼？」 

二、師生共同討論並完成回饋小卡。 

三、教師總結： 

1.我是一個負責任的人，我主動自發。 

2.我決定自己的行動、態度和情緒。 

3.我不將自己的錯誤歸咎於別人。 

4.不必別人開口要求，我就會選擇做對的事， 

即使在沒有看到的時候也是如此! 

 

——————————第三、四節結束——————————— 

 

25分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量：能

完成回饋小卡 

 

活動三：WIG大富翁 

 

(一)引起動機： 

 

一、各組上台報告上週 WIG執行成效，提出反思與回饋目標達

成貼上小組旗幟，目標未完成說明原因並提出改善的方

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

口頭評量： 

能參與全班討

論 
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法，本週繼續挑戰。 

1. 各組開始擲骰子，進行本週 WIG目標任務。 

2. 請各組寫下自己的超級重要目標於學習單上，並討論執

行計畫。 

 

二、教師小結： 

我們都是主動自發的人，當全班都能達到個人超級重要目

標，我們就能進行全班的 WIGs。 

 

(二)發展活動： 

 

一、教師提問： 

「當全班都完成個人的 WIG，我們全班可以挑戰哪些

事？」 

 

二、師生進行討論： 

1.跑步環島吃美食 

2.自己的課表自己排 

3.全校教室我最美 

 

三、教師小結： 

全班想挑戰的事情很多，我們就利用骰子大富翁來決定，

我們屆時可以實施的超級重要任務是什麼？ 

 

四、進行活動。 

 

(三)綜合活動： 

 

一、教師提問： 

「這次的超級重要目標活動中，你做了什麼貢獻？」 

 

二、師生共同討論。 

 

三、教師總結： 

我們每個人都要做一個負責任的人，主動自發要求自己的

行動、態度和情緒。不必別人開口要求，我就會選擇做對

的事！ 

 

————————————第五節結束——————————— 

 

 

20分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量： 

能參與全班討

論 

 


